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Keď Jákob videl, že v Egypte je obilie, povedal svojim synom: Prečo hľadíte 

jeden na druhého?                                                    Gen 42, 1 

Bratia a sestry, 

na vzdelávaní EVS koncom minulého roka sme preberali príbeh 

starozmluvného Jozefa. Ten príbeh je známy, párkrát som ho už čítala, ale 

priznám sa, že som si nikdy príliš nevšímala Jákobovu otázku svojim synom. 

Viac som vnímala to, v akej situácii sa práve nachádzali a to, čo sa dialo 

potom. Až tam som si uvedomila, aká dôležitá otázka to bola. Stala sa výzvou, 

ktorou ich na jednej strane napomenul, ale zároveň aj povzbudil k tomu, aby 

hľadali a našli záchranu.  

V tom čase bolo v Izraeli a jeho okolí už niekoľko rokov sucho. Zasiahlo to 

poľnohospodárov, zasiahlo to pastierov, zasiahlo to chudobných aj bohatých. 

Iste robili, čo sa dalo, uskromnili sa, povymieňali, popredali všetko, bez čoho 

sa dalo zaobísť, ale prakticky to neprinieslo žiadnu zmenu. Stále bol 

nedostatok potravín pre ľudí a nedostatok pastvín pre zvieratá. Bola to 

katastrofálna situácia a my si ani len nevieme predstaviť, aká zlá.  Asi 

najhoršia bola bezmocnosť, neschopnosť niečo s tým urobiť, niečo zmeniť. 

A práve vtedy Jákob položil svojim synom otázku: Prečo hľadíte jeden na 

druhého? Akoby sa ich opýtal: prečo nič nerobíte? Prečo? Lebo nevedeli, čo 

robiť! Lebo nemali sily a možnosti zmeniť to, čo sa dialo. Jákobova otázka 

bola provokatívna, hnevala, veď čo vlastne by oni mohli urobiť!  

Jákob mal však pravdu. Ešte bola možnosť, cesta záchrany. Jediná možnosť! 

Keď Jákob videl, že v Egypte je obilie... Počul o niekom, kto môže pomôcť, kto 

môže zachrániť. Stále tu bola nádej. Len bolo potrebné nesedieť a nepozerať 

jeden na druhého, akoby sa už nič nedalo robiť.  

Jákobovi synovia odišli nakúpiť obilie do Egypta. A priniesli oveľa viac. 

Priniesli záchranu celej ich rodine nielen v zmysle pomoci pri hlade, ale sami 

získali záchranu aj v duchovnom slova zmysle. To, čo v Egypte prežili, ich 

priviedlo k pokániu, k vzájomnému odpusteniu, k premene vzťahov, k nádeji 
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a k novému životu. Už boli viac než len synovia toho istého otca, ktorí žili 

vedľa seba. Stali sa rodinou, stali sa vyvoleným Božím ľudom – Izraelom.  

Aj my sme zažili pár rokov, ktoré zanechali hlboké stopy nielen v živote sveta, 

krajín, ekonomík, ale zanechali svoje stopy aj v živote cirkvi a nášho zboru. 

Prišlo dvojročné sucho, počas ktorého bolo vážne narušené fungovanie zboru, 

mnohé tradície, aktivity. A nám bolo jasné, že to bude mať aj svoje dôsledky. 

Časť aktívnych ľudí počas tých dvoch rokov zostarla a stiahla sa, časť tých, 

ktorí len dodržiavali určité tradície, prišla na to, že fungovať sa dá aj bez nich 

a už ich vo svojom živote nepraktizujú. Zmenili sa pre nás aj ekonomické 

ukazovatele. Financie, ktoré dáva štát na platy zamestnancov, zostávajú na 

tej istej úrovni už niekoľko rokov, rastie však minimálna mzda a cirkev sa 

musela zrazu postaviť výzve samofinancovania miezd. Ani to nebolo pre 

zbory ľahkou situáciou. Mohli sme si sadnúť a povedať: čo sa dá robiť? Nič 

nezmôžeme. Mohli sme sa postaviť a nadávať na svet, vládu, biskupov, 

cirkev. Mohli sme sa zbaliť a odisť „na lepšie“. Vďaka Pánu Bohu sa to však 

nestalo. Tak ako Jákob sme totiž počuli, že v „Egypte“ je obilie. Že napriek 

tomu, že my máme málo síl a nevieme zmeniť svet a situáciu, v ktorej sa 

nachádzame, vieme o pomoci, ktorá nám je ponúknutá. Vieme o záchrane, 

ktorá nám je daná. Vieme, o niekom, kto má moc zmeniť veci a priniesť nám 

oveľa viac, než si my mnohokrát dokážeme predstaviť. Vieme, o Pánovi 

Ježišovi Kristovi, o Jeho ničím nezaslúženej milosti voči nám, o Jeho moci 

a sláve, o tom, že je s nami v každej situácii. Preto mnohí v našom zbore 

vstali – nie z vlastných síl, ale z Božej moci – a začali hľadať možnosti 

a riešenia, nie výhovorky a dôvody, prečo sa to nedá. A za to chcem Pánu 

Bohu ďakovať aj v tejto správe.  
  

I. Bohoslužobný život 
  

Služby Božie 

Tou najprirodzenejšou súčasťou života cirkevného zboru sú služby Božie. Tu 

cirkev zhromažďuje svojich veriacich každého veku, aby spoločne rástli 
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v poznaní svojho Pána a Spasiteľa a budovali spoločenstvo bratov a sestier. 

Na každých službách Božích Boh slúži nám – svojím Slovom a sviatosťami – 

a my slúžime Jemu i sebe navzájom spevom, modlitbami, prítomnosťou. Žiaľ, 

po období covidových opatrení si ešte viac ľudí ako v minulosti odvyklo od 

pravidelného chodenia do spoločenstva. Niektorým to prestalo chýbať úplne, 

niektorí si to nahradili online bohoslužbami a každú nedeľu tak trávia 

v rôznych kútoch Slovenska a Čiech.  

Preto sa niektorí ľudia zo zboru zamysleli, čo s tým môžeme urobiť. A niečo 

aj vymysleli. Počas roka sme pripravili šesť Rodinných služieb Božích, do 

ktorých boli zapojení malí i veľkí. Starší i mladší. Boli pripravené tak, aby aj 

malé deti a možno aj ľudia bez tradície mohli jednoduchou formou počuť 

a prijať evanjelium. Okrem toho sa napr. pred veľkonočnými sviatkami 

pripravili pozvánky do každej rodiny, aby sme našim bratom a sestrám 

pripomenuli, kedy sa konajú služby Božie a prisluhuje Večera Pánova. Tiež 

sme sa modlili a prosili Toho, kto má „obilie“, kto má záchranu a pomoc, aby 

nám ukázal cestu a aby tieto naše snahy, naše siatie požehnal. A my veríme, 

že tak urobil.  

Podľa štatistických tabuliek sme sa v roku 2022 stretli na hlavných službách 

Božích 136 x s priemernou účasťou 74 ľudí. V Jamníku to bolo 19; 

v Liptovskom Petre 25; a vo Vavrišove 30. Na nešporných službách Božích 

(na prvé slávnosti) bola účasť: 32 ľudí, pôstne večerné služby Božie mali 

priemernú účasť: 25 a adventné 25 ľudí.  

Ďakujem tým, ktorí roznášajú domáce pobožnosti do domácností tam, kde 

ľudia pre vek, zdravotný stav alebo iné ťažkosti neprichádzajú do 

spoločenstva. Kiež to prinesie povzbudenie a posilu.   

Ďakujem všetkým, ktorí sa do prípravy našich služieb Božích zapájajú, či už 

prípravou ich obsahu, prípravou priestorov, či priamym zapojením sa do nich. 

Každé vaše obdarovanie naše služby Božie obohacuje a prináša požehnanie 

nám všetkým. Mohli sme – najmä počas rodinných služieb Božích –  vidieť, 

koľko vzácnych a obdarovaných ľudí v zbore máme. Bolo úžasné, že sme 

mohli naplniť výzvu apoštola: Kedykoľvek sa zídete, každý má niečo: žalm, 
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poučenie, zjavenie, reč jazykmi, (jej) výklad - to všetko nech vzdeláva. (1 Kor 14, 

26) 

Osobitne chcem poďakovať našim obetavým kantorom, bratom kostolníkom 

a dobrovoľníkom, ktorí upratujú naše chrámy. 
 

Sviatosti 

Jozefovi bratia museli vo svojom živote prejsť procesom pokánia, teda 

procesom uvedomenia si svojho hriechu, ľútosťou, pokorou a prijatím 

odpustenia. Až potom mohli začať žiť nový vzťah s Hospodinom i so svojím 

bratom a otcom. To sa deje aj v našich sviatostiach. Prinášajú veriacemu 

človeku obnovenie, premenu. Vo sviatostiach kladieme v pokání všetky naše 

viny a hriechy pod Kristov kríž a prijímame odpustenie a silu k novému 

životu. Vtedy sa stávame novými ľuďmi, novým Božím ľudom a napĺňa sa to, 

čo píše apoštol v liste Efezským: Veď sme jeho dielo, stvorení v Kristovi Ježišovi 

na to, aby sme konali dobré skutky, ktoré nám Boh už vopred pripravil. (Ef 2,10) 
  

Krst svätý 

S odpustením hriechov máme asi viac spojenú Večeru Pánovu. Ale, aj keď na 

to niekedy zabúdame, krst je tiež pokáním. Je ponorením niečoho starého, 

hriešneho do obete Pána Ježiša Krista, aby sa mohlo narodiť niečo nové. Krst 

je očistenie, obnovenie, začiatok nového života s Kristom. Ale to sa deje len 

tam, kde je s krstom spojená živá viera a poslušnosť voči Bohu. Samotný 

obrad záchranu neprináša. Modlime sa, aby sa krst aj v našej cirkvi opäť stal 

niečím viac ako rodinnou oslavou a aby tí, ktorí prinášajú svoje deti ku krstu, 

prijali skutočnú zodpovednosť za spasenie svojich detí a boli im príkladom 

živej viery, živého vzťahu ku Kristovi. Ale ani my ako zbor neseďme 

a nepozerajme sa na seba, ale hľadajme možnosti, ako svedčiť týmto 

rodinám.   

V roku 2022 sme mali sedem krstov. Pokrstení boli traja chlapci, tri dievčatá 

a jeden dospelý. Tri krsty boli v Liptovskom Petre, štyri vo Vavrišove. V roku 

2021 boli pokrstení: jeden chlapec a jedno dievča. 
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 Večera Pánova 

Večera Pánova je sviatosťou radosti. Vždy nanovo sme v nej uistení o Božej 

láske, o Jeho milosrdenstve voči nám, vždy znovu a znovu v nej prežívame 

Pánovu blízkosť. Je dobré využiť každú možnosť zažiť túto radosť, radosť 

z odpustenia a Božej milosti. Posledné roky, možno desaťročia si však 

všímam jednu zvláštnu vec. Ľudia, ktorí po celý svoj život pravidelne 

prichádzali k Večeri Pánovej do kostola, sa jej vzdávajú, keď z rôznych príčin 

nemôžu, nevládzu už na služby Božie prísť. Kým v minulosti bolo časté, že 

farára volali prislúžiť Večeru Pánovu v čase Adventu alebo Pôstu tým, ktorí 

už nemohli prísť do kostola, alebo nás volali k zomierajúcim príbuzným, dnes 

je to veľmi, veľmi zriedkavé. Mnoho ľudí tak prichádza o radosť Večere 

Pánovej a o uistenie Božej milosti. Ďakujem tým, ktorí aj v uplynulom roku 

sprostredkovali starším bratom a sestrám možnosť prijať túto sviatosť 

v domácnosti.  

Večera Pánova bola v uplynulom roku prislúžená 9x v Jamníku, 9x v 

Liptovskom Petre, 10x vo Vavrišove a na celozborových službách Božích bola 

prislúžená 10x.  Spolu pristúpilo 988  ľudí (v min. roku 645), z toho 357 (217) 

mužov a 627  (428) žien.  Za celý rok je to v Jamníku: 53 mužov a 77 žien; 

v Liptovskom Petre: 77 mužov a 109 žien a vo Vavrišove: 62 mužov a 179 

žien. Na celozborových službách Božích pristúpilo: 176 mužov a 262 žien. V 

domácnosti pristúpili 4 sestry.   
 

Konfirmácia 

Som vďačná za možnosť vyučovať deti na konfirmačnom vyučovaní. Majú 

možnosť učiť sa tu základným pravdám o Trojjedinom Bohu, o Božom slove, 

modlitbe, cirkvi... Ale my sa snažíme, aby to bolo viac ako len vyučovanie, 

aby to všetko mohli zároveň zažívať ako skúsenosť. Na to nám pomáha 

biblická hodina s dorastom, konfirmačné víkendovky, účasť na službách 

Božích, aktívne zapojenie do brigád či pomoc pri detských táboroch. Je dobré, 

že sú tu takéto možnosti a že ich môžeme využívať, aby sme našich mladých 

ľudí naozaj utvrdili v zachraňujúcej viere v Pána Ježiša Krista. 
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V roku 2022 bolo konfirmované jedno dievča a 2 chlapci. Momentálne 

vyučujem troch katechuménov.  
  

 Bohoslužobné úkony 
  

Sobáš 

V uplynulom roku bolo v našom zbore uzavreté 1 manželstvo, čisto 

evanjelické, a jedno manželstvo bolo požehnané.  

V roku 2021 sme mali 1 sobáš. 
  

Pohreb 

Pohreb blízkeho človeka je jedným z najťažších okamihov v živote nás ľudí. 

Sme vďační, že aj vtedy môže cirkev priniesť týmto rodinám posolstvo nádeje 

a potešenia. Lebo ak je tu nejaké potešenie, je len v moci Ducha Svätého, 

ktorého voláme Utešiteľ a je len vo viere v Krista. Každý pohreb je tak 

v prvom rade svedectvom o milosti a spasení v Pánovi Ježišovi.  

V roku 2022 sme mali 15 pohrebov. Zomrelo 9 žien a 6 mužov. V Jamníku 

bolo 6 pohrebov, v Lipt. Petre 5 pohrebov, vo Vavrišove 4 pohreby.  

V roku 2021 bolo 15 pohrebov.  

Ďakujem aj nášmu „pohrebnému kantorovi“, bratovi farárovi Pavlíkovi za jeho 

ochotu poslúžiť na našich pohreboch. 
 

Vnútromisijná činnosť 
 

Vnútromisijný výbor 

Minulý rok sme sa stretli 4x – najprv naplánovať aktivity zboru na nový rok 

a potom pripravovať jednotlivé väčšie akcie. Vďaka za ochotných ľudí, ktorí 

aj v tejto oblasti prikladajú ruky k dielu.  
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Detská besiedka 

Výzvu k tomu, aby len nehľadeli a nesedeli, vypočuli aj naše sestry učiteľky 

nedeľnej besiedky. Som veľmi vďačná za ich službu, aktivitu a kreativitu, ale 

najmä za ich živú vieru v Pána Ježiša Krista a nesmiernu túžbu prinášať deti 

k Nemu. Každá besiedka je zvesťou evanjelia a zároveň osobným svedectvom 

našich učiteliek. S láskou a obetavosťou sa venujú našim najmenším. A nie 

je to ľahká práca. Niežeby nebola krásna, ale je ťažké venovať sa deťom len 

raz do týždňa a aj to mnohé z nich prichádzajú dosť nepravidelne. Naše 

sestry však vedia, kde je záchrana a nesú všetky deti na modlitbách 

a pozývajú ich, aby aj ony našli správnu cestu.  

Veľmi aktívne sa zapojili aj do príprav Rodinných služieb Božích – či už 

piesňami detí, či zvesťou slova, či modlitbami. Vďaka im za to. Momentálne 

hľadáme možnosti, ako osloviť aj deti zo sekulárneho prostredia, prosím, 

modlite sa, aby nám Pán ukázal cestu.   

Okrem prázdnin sa deti stretávali každú nedeľu – v Liptovskom Petre počas 

služieb Božích (tu viac menej pravidelne prichádzajú aj deti z Jamníka) a vo 

Vavrišove po skončení služieb Božích. Počas celozborových služieb Božích deti 

prichádzajú na celozborovú nedeľnú besiedku a vďaka tomu nadväzujú 

vzťahy a priateľstvá, ktoré im v dospelosti pomôžu spoločne budovať aj náš 

cirkevný zbor. 

Priemerná účasť na besiedke bola 10 detí, v Liptovskom Petre 6 a vo 

Vavrišove 4 deti.   

Pripravili sme aj denný detský tábor. Téma bola: Audiencia u kráľa. Známy 

príbeh kráľovnej Ester, jej strýka Mordochaja a zlého Hámana učil deti 

spoliehať sa na mocné Božie konanie a hľadať záchranu jedine u Neho. Tábor 

sme pripravovali s pomocou manželov Alboiu z Detskej misie, ktorí pripravili 

celý program, jednotlivými témami poslúžili sestry zo zboru i náš dorast. Opäť 

musíme povedať, že cennou pomocou počas celého tábora bol aj náš dorast. 

Tábor sme síce museli ukončiť predčasne, kvôli pozitivite jedného z detí, ale 
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s veľkou radosťou sme ho nakoniec predsa len ukončili na začiatku školského 

roka oslavou Púrim.  

Počas roka sme pripravili pre deti aj niekoľko evanjelizačných stretnutí – prvé 

bolo v Liptovskom Petre, druhé vo Vavrišove a tretie v Jamníku. Deti boli aj 

na seniorátnom stretnutí detí v Liptovskom Hrádku.  
 

Biblické hodiny pre dorast 

S našimi dorastencami sa stretávame takmer každý piatok podvečer. Výklady 

mávam spolu s vedúcimi dorastu. Začali sme spoločne čítať a študovať 

evanjelium podľa Matúša. Stretli sme sa 30x a priemerná účasť bola 8 

mladých ľudí. 

Počas roka sme boli na štyroch dorasteneckých víkendovkách, raz v Párnici, 

dvakrát sme si pripravili víkendovku v Prameni na Súši a raz sme boli na 

víkendovke, ktorú pripravili naši priatelia z Prameňa. Okrem toho sa chlapci 

dvakrát zúčastnili chlapčenskej víkendovky – boj o život – a mali sme aj 

dorastový tábor. Bolo to v rámci denného detského tábora, počas ktorého 

dorastenci prespávali na fare a mali aj svoj program. Niektoré z detí boli aj 

na dorastových táboroch Detskej misie. Opäť sme pripravili darčeky pre 

starších bratov a sestry v zbore, pripravili výzdobu vianočného stromčeka, 

niektorí prichádzali pomáhať aj na brigády. Nesedíme a nehľadíme na seba, 

ale učíme sa spolu s našimi mladými ľuďmi pozerať na Krista a na Jeho milosť 

voči nám. Snažíme sa byť aktívni a zapájať sa aj do služby v cirkevnom zbore.  
  

Biblické hodiny pre dospelých 

Biblické hodiny sú požehnanou a radostnou súčasťou života cirkevného zboru 

a života viacerých našich bratov a sestier, ktorí pravidelne počas roka 

prichádzajú k štúdiu Božieho slova. 

Už tradične boli Biblické hodiny v stredu vo Vavrišove a v Liptovskom Petre a 

vo štvrtok v Jamníku. Vo fíliách sme sa stretávali počas školského roka, v 

Liptovskom Petre aj počas prázdnin. V roku 2022 sme vo Vavrišove preberali 

malých prorokov – Ozeáš, Sofoniáš, Aggeus a Malachiáš, v Jamníku sme čítali 
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1. knihu Mojžišovu a potom 1. knihu Samuelovu, v Petre sme sa stretávali 

najprv pri štúdiu knihy Jozuovej a pokračovali sme 1. a 2. knihou Kráľov. Od 

septembra sa stretávajú spolu bratia a sestry z Jamníka a Vavrišova na jednej 

biblickej hodine vo Vavrišove a preberáme Zjavenie Jána. Každá z týchto kníh 

nás mohla povzbudiť, ale aj napomenúť na našej ceste s Pánom Ježišom. 

Učíme sa poznávať Trojjediného Pána Boha, Jeho konanie v živote Božieho 

ľudu i jednotlivcov i Jeho plán s naším životom a životom nášho zboru.    

Počas roka sme mali biblickú hodinu pre dospelých 55x. Z toho v Jamníku 

13x, v Liptovskom Petre 25x a vo Vavrišove 17x. Priemerná účasť bola v 

Jamníku: 4, v Liptovskom Petre: 9 a vo Vavrišove: 7 ľudí. Priemer pre zbor je 

teda približne 20 ľudí. 
 

Ženská skupinka 

Počas uplynulého roka sme aktívne pokračovali aj v stretávaní ženskej 

skupinky pri štúdiu CBS - Komunitného štúdia Biblie. Doma si prečítame 

určenú biblickú stať, niekedy jednu, niekedy dve kapitoly, premýšľame nad 

nimi s pomocou otázok, ktoré sú v materiáloch CBS pripravené pre každú 

lekciu a potom, na stretnutí, spoločne hovoríme o tom, čo sme si prečítali. 

Stretávali sme sa približne každé dva týždne okrem prázdnin a účasť bola 6 

sestier. Počas celého roka sme aktívne študovali Skutky apoštolské a musím 

povedať, že toto štúdium nám prinášalo veľké povzbudenia a zároveň i veľké 

výzvy pre našu osobnú zbožnosť i pre našu službu.  

Spolu s vedúcou ženskej skupinky a niektorými sestrami sme mali možnosť 

zúčastniť sa aj školenia CBS a stretnúť sa s ďalšími skupinkami z celého 

Slovenska. Bolo pre nás povzbudením, koľko ľudí na Slovensku i v Čechách 

sa zapája do štúdia Božieho slova.  
 

Mužská skupinka 

Bratia sa stále stretávajú spolu s cirkevnými zbormi v Dovalove a Hybiach. 

A stále študujú 1. knihu Mojžišovu. 
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Rodinné spoločenstvo 

Rodiny, ale aj jednotlivci, sa v roku 2019 stretávali skoro pravidelne od 

januára do júna a od septembra do decembra každé tri týždne v zborovej 

miestnosti v Liptovskom Petre. Celkovo sa rodinné spoločenstvo stretlo 15-

krát, s účasťou siedmich manželských párov a dvoch-troch jednotlivcov. Na 

stretnutí sa spievali piesne z mládežníckych spevníkov a dokončili sme 

premýšľanie nad knihou: Zdravá cirkev. Od septembra preberáme knihu T. 

Kellera: Modlitba. 

Vytrvalá služba vedúcich Rodinného spoločenstva a modlitby za ľudí v zbore 

priniesli ovocie a práca RoS sa pomaličky rozbieha. Možno sme neboli na 

toľkých akciách vonku, ale boli sme aktívni v našom zbore. Nielen počas 

stretnutí RoS, kde si každá rodina pripravuje témy, ale aj v zbore sme videli 

veci, ktoré je potrebné urobiť, za ktoré sa treba modliť, v ktorých je potrebné 

priložiť ruky k dielu. Či pri príprave Rodinných služieb Božích, pri brigádach 

alebo príprave opekačky pre všetkých.  Boli sme ochotní postaviť sa a ísť 

tam, kam nás Pán volal, aby to „obilie“, tá záchrana prišla aj k nám – do 

našich rodín i rodiny zboru.  
 

Modlitebné týždne 
 

V roku 2022 sme sa počas Aliančného modlitebného týždňa nestretávali. 

Nebola ešte tak úplne priaznivá situácia na stretanie sa vo veľkom, ale aspoň 

sme pripravili a vytlačili materiály pripravené k AMT v roku 2022 na tému: 

Zaujatosť Bibliou.  
 

Evanjelická tlač 
 

V cirkevnom zbore s vďakou a radosťou odoberáme časopisy Evanjelický 

Posol spod Tatier, Evanjelický východ a Cestou svetla; zároveň ponúkame na 

predaj Tesnou bránou - čítanie na každý deň v roku, tradičnú evanjelickú 

ročenku Tranovského kalendár a ďalšiu kresťanskú literatúru. Pre mňa bolo 

veľkým povzbudením, keď som aj v uplynulom roku počula od ľudí zo zboru, 
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akým veľkým požehnaním pre nich je každodenné čítanie Tesnou bránou, 

alebo keď si hovoria, aké dobré bolo posledné číslo Posla či Východu. Poteší 

to srdce i dušu. 

Vydávame občasník Svetlo spod Kriváňa; minulý rok boli vydané tri čísla. 

Ďakujem bratovi Tomášovi Ondrovi a Vladimírovi Šimovičovi, ktorí náš 

zborový časopis tlačia bez nároku na odmenu.  

V zbore je aj knižnica. Nájdete tam literatúru, ktorá vzdeláva, povzbudzuje 

i potešuje. Romány, ale aj biblické výklady. Otvorená je vždy, keď som na 

fare. Som vďačná, že tieto knihy viacerým ľuďom počas celého roka prinášajú 

radosť a potešenie, dokonca si prichádzajú vypožičať literatúru aj z iných 

cirkevných zborov.     
 

Mimoriadne príležitosti v zbore 
 

V poslednej správe farára bola táto kolónka mimoriadne krátka. Písala som 

len o zborovom dni. Jednoducho povedané, zažívali sme roky ťažkého sucha. 

Ale rok 2022 bol iný. Naozaj sa ľudia v zbore postavili a hľadali pomoc, 

pretože celým svojím srdcom verili, že aj pre nás má Pán pripravenú cestu 

a možnosti k obnove a prebudeniu. A tak sme sa hneď od začiatku s Božou 

pomocou a milosťou pustili do rôznych aktivít. Aliančný modlitebný týždeň 

a Národný týždeň manželstva sme už nestihli, ale potom sme sa snažili 

rozbehnúť tie staršie i novšie zborové aktivity. Naplánovali sme si, že každé 

dva mesiace urobíme rodinné služby Božie. Naozaj sme sa na netradičných 

službách Božích stretli 6x – raz boli viac zapojené deti, raz dorast, raz rodiny. 

Dvakrát sme na nich mali hostí: na Nedeľu matiek sestru farárku Máriu 

Hroboňovú z Lučenca a na Nedeľu otcov brata farára Romana Dovalu z 

Badína, ktorý si s dcérami pripravili aj krásny koncert. V júli sme sa zúčastnili 

Evanjelického dňa v Kežmarku. V septembri bol opäť Zborový deň.  

V Jamníku nám dopoludnia slovom Božím poslúžil brat farár Vladimír Maťaš 

a popoludní svedectvom o práci strediska evanjelickej diakonie Dom na pol 

ceste brat Stanislav Gurka. Téma zborového dňa bola: Návrat k prvej láske.  
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Školská náboženská výučba 
 

V školskom roku 2022/2023 učím v Základnej škole v Jamníku, a to 9 detí 

podľa materiálov Trueway kids. V školskom roku 2021/2022 to bolo 6 detí. 
 

Pastorálna činnosť 
 

Počas roka som mala niekoľko pastorálnych rozhovorov pri rôznych 

príležitostiach v rodinách – od krstu, cez sobáš až po pohreb a navštívila som 

aj niekoľko domácností.   
 

Činnosť presbyterstva 
 

Presbyterstvo sa na svojom zasadnutí stretlo počas roka päťkrát. Plánovali 

sme práce v rámci zboru, rozdeľovali sme úlohy, schvaľovali dôležité 

rozhodnutia. Povzbudzovali i napomínali sme sa navzájom a snažili sme sa 

robiť čo najviac pre napredovanie zboru – pre spasenie ľudí a na chválu 

Božiu. 

Stretli sme sa aj na dvoch školeniach presbyterov – začiatkom roka to bolo 

školenie s bratom farárom Ferenčíkom o úlohách presbyterov a koncom roka 

s bratom farárom Kolárovským čítaní Biblie s úžitkom. Snáď nás to posunulo 

trochu ďalej v našej službe i v osobnej zbožnosti.  
 

Mimozborová činnosť farára 
 

V Liptovsko-oravskom senioráte som predsedníčkou Seniorátnej pastorálnej 

konferencie. Cez funkciu predsedu SPK som aj členom seniorátneho 

presbyterstva. 

Do júna uplynulého roka som bola riaditeľkou Misie na Níle, n.o. na Slovensku 

a som aj členkou Výboru zahraničnej misie našej cirkvi.  
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Počet členov zboru 
 

K 31.12.2022 mal náš zbor 690 členov. Z toho v Jamníku 188 (podľa sčítania 

210), v Liptovskom Petre 258 (384), vo Vavrišove  244 (289) členov.    

 

II. Hospodársky život 
 

V 2. liste Korinťanom píše apoštol Pavel: Každý (nech dá), ako si umienil v srdci, 

nie z neochoty alebo z prinútenia; lebo ochotného darcu miluje Boh. A Boh má moc 

vo všetkom rozhojniť pri vás svoju milosť, aby ste vo všetkom mali vždy dostatok 

všetkého (pre seba), aj nadbytok pre každý skutok. (9,7-8) Aj tu nám Božie slovo 

potvrdzuje, aké dôležité je vo všetkých oblastiach života cirkvi, zboru 

nehľadieť na seba, ale hľadieť na Božiu milosť a Jeho zasľúbenia a On nám 

požehná tak, aby sme mali dostatok – pre seba aj pre druhých.  

Toto sme zažili počas uplynulého roka, keď sa v susednej krajine začala 

vojna, ktorá neskutočných spôsobom ovplyvnila aj naše životy, našu 

ekonomiku, celý svet. Iste sa našli aj takí, ktorí hľadeli a mysleli len na seba, 

ale vďaka Pánu Bohu sa našli mnohí, ktorí s dôverou v Božiu moc a pomoc 

dokázali aj v týchto časoch prejaviť kresťanskú lásku a ochotu k službe. 

Začiatkom roka sa robila prvá zbierka, vyzbieralo sa 1.700,- €; zbierali sa aj 

veci pre Ukrajinu, našli sa dobrovoľníci, ktorí strávili niekoľko dní vo Vyšnom 

Nemeckom na hraniciach s Ukrajinou, zanieslo sa tam aj oblečenie, hračky, 

vody, hygienické potreby, zapojili sme sa do akcie: Krabice požehnania, naše 

deti na besiedke pripravili ruksačiky pre deti na Ukrajine, koncom roka sme 

poslali teplé oblečenie a robili sme ďalšiu zbierku, ktorou sa financovala cesta 

s humanitárnou pomocou na Ukrajinu. A verím, že mnohí sa do pomoci 

Ukrajine zapojili aj súkromne, po iných než cirkevných linkách. Napriek tomu 

sme mali dostatok aj pre seba, aj pre cirkev.  Pán Boh rozhojnil svoju milosť.  

Opäť si pripomeňme, odkiaľ má cirkev peniaze. Cirkevný zbor nedostáva zo 

štátu žiadne dotácie, žiadne peniaze! 99 % príjmov nášho zboru je z našich 

milodarov, z ofier, ktoré si vyzbierame na službách Božích a z cirkevného 
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príspevku. Z tohto príjmu platíme réžie, cestovné, opravy našich kostolov a 

ďalších budov, investície, prácu s deťmi, mládežou atď. Z týchto príjmov 

potom podporujeme aj prácu v senioráte, dištrikte či generálnej cirkvi, keďže 

aj oni fungujú len z peňazí svojich zborov. Jediné peniaze, ktoré cirkev 

dostáva od štátu, sú na platy farárov a na prevádzku biskupských úradov. Aj 

to však v čoraz menšej miere, takže dnes už aj cirkevné zbory musia 

prispievať na platy zamestnancov ECAV.  
 

Aké boli príjmy zboru? V roku 2022 sme mali celkový príjem: 37.393,- €        

(v roku 2020 to bolo 30.193,- €). V tom sú zahrnuté milodary: 18.240,- € 

(14.288,- €); ofery: 10.285,- € (6.946,- € ), cirkevný príspevok: 5.531,- € 

(5.751,- €), nájom: 3.211,- € (3.042,- €).  
 

Výdavky v roku 2022 boli: 40.578,- € (v  roku  2021  boli  výdavky:  

39.458,38 €.) Najväčšie výdavky mala celozborová pokladňa: 17.402,96 €, 

matkocirkev: 12.242,94 €, Jamník: 7.981,98 €,  Vavrišovo: 2.950,50 €, 

Najväčším projektom za min. rok bolo zníženie a zateplenie stropov, výmena 

dverí a vymaľovanie dvoch tried v Škole Pamätnej v Petre v hodnote 12.800,- 

€ (5000,- € sa platilo až v tomto roku). V Jamníku bola najväčšou investíciou 

výmena okien na zborovej miestnosti v hodnote 4.232,62 €. Okrem toho sa 

urobilo viacero brigád a rôzne menšie opravy, tak ako to práve vyžadovala 

situácia. Teším sa zo všetkých brigádnických prác, z dobrovoľníckej práce 

členov zboru. Je to práca tých, ktorí upratujú kostol (v Jamníku jedna rodina, 

v Petre sa striedajú všetci presbyteri, vo Vavrišove ochotné sestry), práca 

bratov, ktorí vidia, čo je potrebné urobiť, zorganizujú sa a urobia kus dobrej 

roboty, či práca sestier, ktoré myslia aj na útulnosť a krásu našich priestorov. 

Každý z nich prispieva k tomu, aby veci v našom zbore fungovali aj po tej 

hospodárskej stránke.  

Ďakujem veľmi pekne bratovi dozorcovi, našim kurátorom, pokladníčkam 

a účtovníčke za ich obetavú službu počas celého roka. Bez nároku na 

odmenu, z lásky k Pánovi cirkvi. 
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 Jamník Liptovský Peter Vavrišovo 

Milodary 2.825,- € 

15,-€ na člena 

8.505,- € 

33,-€ na člena 

6.760,- € 

28,-€ na člena 

Ofery 2.285,35 € 2.710,29 € 3.133,53 € 

Cirkevný 

príspevok 

1.772,- € 1.630,- € 2.104,- € 

Nájom 1.300,- € 0 1798,- € 

Vklad do CZ 

pokladne 

(podľa počtu 

členov) 

3.838,71 € 6.314,45 € 4.805,88 € 

 

 

Záver 

Je za nami rok, o ktorom sme dúfali, že v ňom skončia ťažké časy. Veď 

pandémia bola na ústupe, čo horšie sa nám mohlo stať? A zrazu tu bola 

vojna. Nie u nás, ale u bezprostredného suseda a mala a má nedozerné 

následky. Človek to niekedy až chce vzdať a na všetko sa vykašľať. Veď kde 

vziať nádej? Podobne to kedysi dávno cítili Jákobovi synovia, mocní, dospelí 

mužovia, ktorí sa zrazu stali bezmocní a nemohli nič urobiť pre svoje rodiny, 

svoje spoločenstvo. A predsa bola nádej. Bola cesta záchrany, ktorú pred 

rokmi pripravil Hospodin mocností pre svoj národ. Dôležité bolo ísť po nej 

a prijať Božiu milosť, v tom telesnom aj duchovnom slova zmysle. Pán ich 

úžasným spôsobom zachránil a previedol touto skúškou.  

Podobne vnímam minulý rok. Bol strašne ťažký. Plný bolestivých skúšok. 

Strachu. Žiaľ, aj nenávisti a neporozumenia. A predsa bol v mnohom 

požehnaný. Mohli sme urobiť veľa dobrých vecí, porásť vo viere, posilniť naše 

spoločenstvo, hľadať cesty k našim blížnym aj mimo cirkev, učiť sa modliť, 

slúžiť druhým. Aj po hospodárskej stránke to bol požehnaný rok. Nie sme 
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bohatí, ale aj tak sme mohli vykonať opravy, ktoré sú pomocou v tejto 

energetickej kríze a matkocirkev v pokore vyznáva, že to bolo vďaka láske 

a ochote filiálky Vavrišovo. Ako úžasne sa aj tu dokázala Božia milosť. On bol 

s nami, ukazoval nám cestu, posilňoval nás v tom dobrom, čo sme mohli 

konať. Vďaka Mu za to. Vďaka za vás všetkých, ktorí ste akýmkoľvek 

spôsobom slúžili. Nie je možné vymenovať všetkých a ja určite o mnohých 

ani neviem, lebo konajú tichú a nenápadnú službu v našom zbore. Ale 

všetkým vám ďakujem.  

Pozývam vás, bratia a sestry, hľadieť do budúcnosti s nádejou. Heslo roka 

2023 je: Ty si Hospodin, ktorý ma vidí. Stále to platí. Stále je to pravda. On nás, 

mňa i teba vidí. Nech nás to napĺňa pokojom a istotou a zároveň nech nás to 

vedie k bázni pred Trojjediným Pánom Bohom a k tomu, aby sa všetko dialo 

slušne a v poriadku. Lebo On nás vidí. Amen.  

 

 

A takto nás vidí naša malá šesťročná sestra 😊 


